

Мероприятия краеведческой направленности

Техтюрский филиал: 16 февраля вместе со школой провели торжественное мероприятие посвященное А.Д.Широких. Краеведы Ильин Н.С. и Захаров Р.А. ознакомили детей о жизненном пути Широких. Книжная выставка с фотографиями пользовалась интересом у гостей мероприятия.

13 февраля стало хорошей традицией проводить в наслеге День родного языка и письменности. В этот день во всех организациях работники наряжаются в национальные одежды, в школе, садике, библиотеке, клубе проводятся мероприятия. В этом году провели фестиваль «Обугэ тыына». В рамках мероприятия библиотека провела мастер –класс по составлению родословной, в школе объединением «Комуус суутук» проведены мастер-классы по шитью бисером, изготовление оберегов, в спортивном зале наслега проведены национальные игры.

В ноябре был проведен улусный открытый фестиваль «Саха аймах», который состоял из нескольких этапов: спортивный, творческий, посвященный сохранению в семье родного языка, этот этап был проведен в библиотеке. Состязались команды из Октемцев, Покровска, Немюгюнцев и Техтюра. Все успешно прошли заданные этапы: интеллектуальный этап, посвященный М. Е. Николаеву, на выразительное чтение, чтение на скорость, перевод текста с русского на якутский.

Октемская библиотека является одним из центров сбора краеведческой информации, создает и продвигает полнотекстовые базы данных, имеется 20 папок, в которых накапливается информация по истории наслега: об участниках Великой Отечественной войны и детях войны, о славных тружениках и др. Для сохранения истории своего наслега мы создали электронную полнотекстовую базу данных «Летопись наслега». Она включает статьи из периодики, воспоминания, фотографии итд. Большой популярностью пользуется электронная фотоколлекция. В отчетном году библиотека закончила работу включения данных Ветеранов Великой Отечественной войны Октемского наслега в Программу АИС «Книга памяти сел и муниципальных образований Республики Саха (Якутия)». Всего включено в программу 180 воинов. Составлена и уточнена база данных «Топонимика Октемского наслега» для составления использованы словари «Большой толковый словарь якутского языка» Эдуарда Карловича Пекарского Словарь якутского языка, работы Иванова Михаила Спиридоновича – Багдарыны Сүлбэ, «Саха тылын быһаарылаах тылдыта» и тд. Библиотека приняла активное участие в республиканской НПК «Наследие хангалиссих родов через время и пространство», библиотекарь Павлова М.Е. выступила с докладом «Нэһилиэк историятын үөрэтиигэ библиотека оруола», ученик 7 класса Романов Георгий выступил с докладом «Тайны Истээх быраан», руководитель Данилова С.Е. Каждый год библиотека совместно с клубом «Үнүгэс» проводит декаду родного языка и письменности в РС(Я). Была подготовлена и представлена интересная выставка просмотр “Ийэ тыл – бараммат барђа баай”.

Чапаевская библиотека в честь 95-летия И.М. Гоголева-Кындыл провела мероприятие для учащихся Малой академии наук - библиотечный урок и обзор книг «Манчаары», «Хара кыталаң», «Драмалар», «Хаарчаана», «Маннайы кыымнар». Также был проведен библиотечный урок “С.П. Данилов – саха народнай суруйааччыыта” для Октемской СОШ им. П.И. Шадрина, 3 кл., проведена акция «Сахалыны диктант», который был приурочен ко Дню 80-летия Великой Победы. Тема диктанта посвящена к произведению писателя-фронтовика Т. Сметанина “Кыайбыттар ыһаяхтара”.

Улах-Анский филиал: были оформлены различные книжные выставки «Край наш Хангалисский», «По следам государственных ямщиков». У книжных выставок были проведены обзоры литературы. Викторины «Что ты знаешь о крае, в котором живешь?». В библиотеке ведется полнотекстовая база данных Улах-Анского наслега, которая содержит информацию об истории, культуре наслега.

Немююнский филиал: В библиотеке ведутся папки-накопители о жителях села, об организациях, которые работают в селе. Краеведческая подпись пользуется большим спросом: Чолбон, Чуораанчык, Кыым, Саха сирэ, Якутия, Эскил, Хангалас, Байанай, Далбархутун, Журфикс. По краеведческой БД собраны такие материалы как: Ветераны войны и тыла, Знатные люди, История с. Ой, Организации, Народные умельцы, Многодетные матери Немююнского наслега, Лучшие семьи наслега, Спортсмены, Общественные объединения, Фотоматериалы.

Мохсоголлохский филиал: Этому направлению уделяется большое внимание. В работе 2025 года отражены все знаковые события, происходящие в республике, улусе, поселке. Постоянно работает выставка «Писатели Якутии представляют», где выставляются новинки краеведческой литературы. Оформлялся цикл выставок "Литературный календарь"? на которых были представлены писатели -юбиляры 2025 года.

Важным событием стало открытие курсов разговорного якутского языка. Курсы проводились 2 раза в неделю.

Мероприятия:

- В январе отмечали 120-летний юбилей Степана Павловича Ефремова, была проведена беседа «Ефремов С.П.-драматург» а также к 95-летию И. Гоголева проведена беседа «Народный писатель-Иван Гоголев». Общий охват-21 чел. Работали выставки «Гоголев Иван Михайлович-Кындыл», «Степан Павлович Ефремов».
- Ко Дню родного языка и письменности был проведен информационный час «Раритеты нашей библиотеки. –«Э. Пекарский. Словарь якутского языка (1958 года издания)».
- Была оформлена выставка «День родного языка и письменности», проведен час краеведения посвященный этому Дню, с охватом-8 чел.
- В феврале 9 человек приняли участие в написании «Сахалыны диктанта»
- Ко Дню защитника Отечества был проведен военно-патриотический час «Возьми себе в пример героя» с рассказом о Герое России Петре Александровиче Киприянове. Провели акцию «Письмо солдату», охват-15 чел.
- Проведен просмотр х/ф «Рядовой Чээрин» с беседой о творчестве писателя Сметанина Т., по мотивам повести которого поставлен фильм.
- 16 марта в день рождения выдающегося сына народа приняли участие в акции "Свет Кулаковского". Охват-14 человек. Проведен в школе час краеведения «Творческий путь А. Е. Кулаковского».
- В марте прошла встреча старожилов поселка с группой научных сотрудников, исследующих в рамках реализации грантового проекта №25-28-00500 «Ни к селу ни к городу: трансформация образа жизни жителей поселков городского типа в республиках Сибири и Дальнего Востока»
- В апреле к юбилею писателя проведен литературный час «Писатель, воин, журналист Исаи Никифоров» с медиа-беседой.
- В апреле состоялась замечательная встреча с членом Союза писателей РС(Я) - «Творческий путь Валентина Егорова», охват - 27 чел.
- В мае ко Дню песни в Якутии оформлена выставка «Льется музыка в стихах».
- Ко Дню Победы всегда оформляется выставка о воинах - якутянах. Была оформлена выставка "Солдат великой той войны..."
- В июне на поселковом празднике Ысыах провели для детей программу «Национальные игры». Была оформлена выставка «Алгыс, хомус тойуктаах урунтунах ыныах, ысыах-праздник белого изобилия».
- В августе проведен час мужества «Герой России Петр Киприянов», охват -23 чел. Проведен час краеведения «Мой любимый край-Хангаласский улус»-28 чел.
- В сентябре проведена беседа-обзор у выставки «Победа над Японией: факты и свидетельства» - о ветеранах ВОВ п.Мохсоголлох, участниках войны с Японией, охват-10 чел.

- Ко Дню государственности РС(Я) оформлялись выставки: "Якутия любящим взглядом", "У истоков государственности". Все они сопровождались обзорами.
- В октябре во время библиодесантов в школу проведён обзор к/выставки «Хангаласский улус: история, запечатленная в книгах», проведена викторина «Наш улус-наша история».
- В ноябре ко дню рождения М.Е. Николаева был показан фильм "Путь президента". Проведен час истории «Вся жизнь служение народу». Оформлена выставка «М.Е.Николаев: портрет человека и политика».
- Ко Дню Олонхо была проведена беседа "Магия Олонхо" и оформлена выставка. В этом году проведена выставка работ учеников школы искусств по этой теме, которая получила очень хорошие отзывы. Приняли участие в проекте Управления культуры «Читаем Олонхо». Организовали запись сотрудников администрации и видеоролик отправлен в Управление культуры».

-Приняли участие в Большом этнографическом диктанте, с хорошим охватом-45 человек

Бестяхский филиал: Краеведческий урок «Встреча с мудростью А.Е.Кулаковского» совместно с МБОУ «Бестяхская СОШ им.И.И.Козлова»-охв.16. 14 февраля проведено мероприятие «Сахам тыла барахсан – Мой родной якутский язык». В рамках декады, посвященный Дню родного языка и письменности прошли беседа о учёном-лингвисте С.А. Новгородове и драматурге Степане Ефремове, интеллектуальная игра «О Хангаласском улусе» и показ видео-отрывка из пьесы «Куорат кыыья – Городская девушка» драматурга С.П. Ефремова. А также оформлена книжная выставка «Ийэ тылбыт этигэн кэрэтэ». 3 октября провели мероприятие –тематический вечер «Айхаллыбыт абам саастаах дьоннору» в с.Чаран с конкурсами, посвященное Дню пожилых людей.

Улахан-Анский филиал: 13 февраля для учеников среднего и старшего звена организовали квест игру ко дню родного языка и письменности. Играли 7 команд по 5 человек. По своим маршрутам прошли 7 станций: саха тыла, саха литературы, ос хоюонноро, ребустары таай, таабырыннар, кимин таай, пааматынныктар. Всем очень трудно было в станции «Пааматынныктар». 13 февраля и 7 мая совместно с коллективом 2 МСОШ имени М.Е. Васильевой провели НПК для учащихся школы. Учащийся подготовили доклады о своих прадедах, об участниках ВОВ, о своих земляках и о Николае Прокопьевиче Егорове. В секции «Биир дойдулаахпыйт Николай Прокопьевич Егоров» приняли участие 17 учащихся. 13 февраля организовали к 110-летию со дня рождения Николая Прокопьевича Егорова, нашего земляка, танкиста, кавалеров ордена Отечественной войны 1 степени и ордена Красной Звезды, якутского Маресьева встречу с учащимся 2 МСОШ с внучатой племянницей. Альбина Герасимовна Герасимова рассказала о жизни и о семье дяди. Альбина Герасимовна подарила в музее школы портрет родной сестры Николая Прокопьевича Акулины Прокопьевны, который он нарисовал сам. А также в течение года были организованыотовые выставки, проведены дни информации и классные часы о Николае Прокопьевиче Егорове. 14 февраля ежегодный проект для 5 классов библиокухня «Саха торут ая-уолэ». Объединение «Комулуук» рассказала о якутской кухне, научила детей готовить оладьи, взбить куорчэх. Все дети попробовали свои приготовленные оладушки и куорчэх. 20 февраля состоялось открытие года Патриотизма. Поставили инсценировочную программу по произведению Платона Саввича Семенова-Ырыа Былатыан «Сэрии уонна эйэ. 27 сентября в день государственного суверенитета РС(Я) совместно с ЦК «Аан-Аартык» провели игру «Сахабыт сирин тью билэбин?». В ноябре и декабре для учащихся начального и среднего звена 2 МСОШ имени М.Е. Васильевой провели классные часы «Спиридон Алексеевич Григорьев – бастакы профессиональной режиссер». Ребята узнали о тяжелом детстве режиссера. В конце года выпустили по собранным материалам книгу «Спиридон Алексеевич Григорьев – бастакы идэтийбит режиссер». Соавтором стала ветеран библиотечного дела Ефремова Татьяна Ильинична. Книга была напечатана в типографии МБУК «Хангаласская МЦБС». Спонсор выпуска книги МУ «Управление культуры и духовного развития Хангаласского улуса». 19 декабря состоялся юбилейный вечер воспоминаний о Спиридоне Алексеевиче

Григорьеве. Были приглашены делегация актеров Саха государственного академического драматического театра имени Платона Ойунского. Заслуженные артисты Анатолий Павлович Николаев, Михаил Егорович Семенов, директор театра Петр Тимофеевич Макаров, родные и близкие искренне вспоминали о Спиридоне Григорьеве. Он более сорока лет посвятил себя театру, поставив более 100 спектаклей.

Чкаловский филиал: Инсценировки по книге Иннокентия Сосина “Абааны туунан кэпсээннэр”, библиотечный урок с презентацией “Биллиилээх биир дойдулаахпыт драматург С.Ефремов”, литературная викторина “С.П.Ефремов айымнылара”, библиотечный урок “Саха тылын сандаардыбыт киши – Сэмэн Новгородов”; Ежегодная родительская конференция; Республикаанская акция “Диктант Олонхо”.

В Тит-аринском филиале проведена следующая работа: оформлены различные книжные выставки «Таайтарылаах танха», «Ыыых - 2025», «История ямщиков», «Бултэгиртэн теруттээхтэр», лыжный переход Тит-Ары-Ленские столбы, посвященный памяти старшины разведки, снайпера Софонова П.Н., земляка с. Тит-Ары. А также на сайте библиотеки внедрен новый раздел Сиэр-туум. С 20 по 25 ноября проведена вместе с клубом Эркээйи декада «Мир Олонхо», включили библиотечный урок, книжную выставку, читаем вместе Олонхо, мастер класс «Байанай».

Синской библиотекой в течение всего 2025 года велась роспись журналов и газет по краеведению на основе публикаций газеты «Хангалас» на русском и якутском языках. Проводилась реализация краеведческих проектов, «А люблю свои места родные», долгосрочный проект «Краеведческие четверги».

В Едяйском филиале одним из значимых мероприятий этого года стал юбилей краеведческого музея - 25 лет. Экспозиция «Истоков» действительно уникальна: здесь собраны редчайшие материалы по палеонтологии, предметы эпохи древнего человека, документы и артефакты, связанные с участием земляков в Первой и Второй мировых войнах, а также богатая коллекция по истории современности 1980–1990-х годов. Музей - живое свидетельство большого труда и любви к родной земле, и он по праву заслуживает внимания.

Краеведческая деятельность **Кытыл-Дюринской библиотеки** ведется по программе проекта «История и культура Журинской ямщицкой почтовой станции». Проект был разработан МУК «Сайды», совместно с библиотекой, школой и администрацией села в 2019 году. Библиотека активно участвовала в работе фольклорных коллективов, помогала с подбором литературы для репертуара и создания эскизов костюмов. Весь год проводился сбор материала о топонимике села, закончен сбор информации для АИС “Книга памяти”, с помощью программы “Древо жизни” ведется работа по составлению родословной ямщицких семей села. С использованием краеведческого материала проведены уроки мужества, интеллектуальные игры, познавательные мероприятия, информина в социальных сетях. В течение года были оформлены книжные выставки : писателя-фронтовика И.П. Никифорова, эвенкийского писателя Н.Р. Калитина. Организованы и проведены на базе МБОУ “5 Мальжегарская СОШ имю И.П.Никифорова” просветительские диктанты: Сахалы дыыктаан, Олонхо дыыктаана.

2 Жемконский филиал работал клуб «Знатоки» для любителей краеведения, имеет 16 участников, работает с 2015 года. Это читатели среднего поколения, которым нравится изучать историю, географию, культуру родного края. Каждая встреча участников клуба – это интерактивное погружение в интересные события, рассказ краеведов читателям. Заседания клуба проходят 1 раз в месяц. Также в течение года библиотека работала по проекту Изучение священных и культурных наследий 2-го Жемконского наслега «Күөрдэм ытык - кэрэ сирдэрэ» (Срок реализации проекта 2019-2025 гг.). Это один из приоритетных краеведческих, патриотических направлений для развития духовных ценностей, традиций, привить чувство любви к Родине, к родному краю, сбор материалов информации о родном селе, сохранение и увековечивание истории долины «Самыртай» Хангаласского улуса.

Качикатским филиалом проведено 16 мероприятий с охватом 673 человек. В течение года были оформлены книжные выставки: «Олуннъу 13 күнэ - төрөөбүт тыл күнэ», «27 апреля - День РС (Я)», «Алгыспын аныбын», посвященный к юбилею Н.Михалевой - Сайа, «Охуохай - сомоёлуур күүс», «Саха тангаа - уратыбыт, киэн туттуубут», “«Я твой сын, Саха сирэ», посвященный к 88 - летию со дня рождения М.Е.Николаева, Первого Президента РС(Я), «Олонхо - саха норуотун киэн туттуута». Проведена объемная работа по изучению и сбору местных географических названий (топонимики наслега). С 2022 года упорядочение данных и сведений закреплено за Хангалиским МЦБС. 27 сентября презентация книги «Сэрий уотун унуордаан» воспоминание об отце и дедушке Киприянов Роман Осипович. 13 ноября состоялась выставка и викторина «Киши киэнэ кэрэмэх салайааччи үтүөтэ», посвященная 88 - летию со дня рождения Первого Президента РС(Я) М.Е.Николаева (совместно МО «Качикатский наслег», МБОУ Качикатская СОШ, КЦ «Сарыал»). Во время «Декады олонхо» 25 ноября библиотека провела обзор книжной выставки «Олонхо - саха норуотун киэн туттуута» и проведена акция «Диктант Олонхо». 13 декабря состоялась Открытая конференция, посвященная 90-летию Герасимова Гавриила Михайловича “Учитель, общественный корреспондент, краевед”.

Красноручейский филиал: Читатели имеют широкий доступ к краеведческому фонду и краеведческой информации. Для чего доделана специально отведенная комната краеведения с красочными уголками, пополнена база данных по истории родного края, велась работа по сбору материала книги «Дойдум барахсан Кызыл-Уруйэм».

Хоточунский филиал: В этом году проведена работа по восстановлению исторического здания села. 90-летию склада для муки, библиотекой было организовано мероприятие для жителей и гостей села, также была организована экскурсия и церемония установки памятной мемориальной доски на здании. В течение года был собран газетный материал о тружениках колхоза во время посевых и уборочных работ зерна. Для детей оказана помощь при подборе литературы и редакция докладов для участия в НПК. В улусной газете и в социальных сетях библиотекой опубликовано немало статей и видеоматериалов об истории села.

В Центральной районной библиотеке с 2008 года при отделе обслуживания открыто литературное объединение «Ленские волны - Олуонэ долгуннара», которое сплотило более 40 местных авторов со всего улуса. Клуб помогает раскрыться талантам и найти свой путь в мире литературы. За отчетный год члены литературного объединения издали 10 книг, в том числе свои первые книги выпустили: Лариса Константинова-Кырсаана “Танара кийиитэ”, Сахаяна Лукина-Тумул Кыына Сахайаана “Көнүл күөрэйэр санаалар”, Людмила Тарасова “В душе рождается мотив”, Александр Якушев, дипломат многих поэтических конкурсов России и Дальнего Востока, издал две авторские книги “Творческое ассорти”, “Сборник поздравительных стихов”. Члены объединения успешно участвуют в разных творческих конкурсах. Так, Саргылаана Сайын стала лауреатом республиканского конкурса поэзии “Күңүнү долгуран”, Людмила Тарасова и Васильев Илья-Ылдыа Хоточчу стали дипломантами Республиканском конкурсе стихов “Подснежник весны предвестник”.

Клуб историков и краеведов при Центральной районной библиотеки в отчетном году расширил свою работу. Члены клуба в летнее время проводили занятия для детей в школьных лагерях. На встречах краеведы знакомили школьников с интересными фактами истории улуса, рассказывали о преданиях наслегов. Также члены объединения стали руководителями и научными консультантами краеведческих работ и проектов учащихся школ. На II республиканской научно-практической конференции “Родословие” были представлены 3 доклада.

Районная детская библиотека в своей работе уделяет большое внимание продвижению изучения родного языка, истории, традиций родного края.

С 2023 года в библиотеке работает проект «Сахалыы ааўыахха» для детей и подростков (автор Прокопьева М.А.) Среди детей проводятся конкурсы, игры, викторины

на знание якутского языка, истории, достопримечательностей республики и родного Хангаласского улуса.

В 2023 году при участии библиотекаря Районной детской модельной библиотеки Прокопьевой М.А. увидела свет настольная игра «Хангалас», по которой проводятся викторины, конкурсы, чемпионаты.

В январе провели уроки «Танха – история гаданий и традиций народа саха».

Ко Дню родного языка и письменности проводились беседы, библиотечные уроки, викторины. В феврале приняли участие в Улусном фестивале школьников «Ийэ тылбыт этигэн кэрэтэ» в секции «Үрдүккэ көтүт, төрөөбүт төрүт тылым». Провели Республиканский диктант “Таптыыр сахам тылынан” в онлайн и оффлайн форматах. В диктанте приняли участие учащиеся общеобразовательных школ улуса с 3 по 8 классы. Всего в диктанте участвовало 258 учащихся.

Ко Дню Республики проводились традиционные беседы, уроки, краеведческие часы, онлайн-викторина "Моя Якутия", а также библиотека приняла участие в ежегодной Республиканской олимпиаде «Символы Якутии. Я – патриот» в онлайн и оффлайн форматах. Всего в олимпиаде приняли участие 288 ребят из разных школ Хангаласского улуса.

30 апреля Районная детская библиотека ко Дню Республики Саха (Якутия) провела литературно-творческий конкурс чтецов среди детей старшего дошкольного возраста «Мой край родной». Видеоролики со стихами конкурсантов опубликованы на канале детской библиотеки видео-хостинга Рутуб.

16 мая к 110-летию писателя-фронтовика Исаи Прокопьевича Никифорова и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, в рамках Межрегионального фестиваля «Читаем все» в Районной модельной детской библиотеке состоялась презентация переизданной детской книги «Кырачаан булчуттар». Так же на презентации этой книги был презентован документальный фильм режиссера Прокопия Романовича Ноговицына «Мир детства Исаи Никифорова».

Детской библиотекой проводились беседы, национальные игры, викторины со школьными летними лагерями к национальному празднику Ысыах. К этому дню в Районной детской библиотеке для юных читателей была оформлена книжная выставка «Уйгулаах Үрүн тунах ыňыах» с целью ознакомления с праздником и формирования интереса к якутским национальным культурным традициям, на которой были представлены книги и периодические издания, имеющиеся в нашем книжном фонде, показали видеопрезентацию, рассказывающую обо всех аспектах празднования Ысыаха, проводили викторины, спортивные игры, провели МК по изготовлению оберега “Биэс харах” харысхал.

14 сентября 2025 года Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) отметила свой 100-летний юбилей. В честь этого события детская библиотека провела, разработанный специалистами Национальной библиотеки, медиаурок «Сохраняя традиции, создаем будущее», посвященный истории и современному состоянию Национальной библиотеки Якутии.

В Районной детской модельной библиотеке прошли интерактивные беседы, уроки ко дню рождения Михаила Ефимовича Николаева. Библиотекари познакомили детей с жизнью и деятельностью первого Президента Республики Саха (Якутия), его вкладом в развитие родной республики. Рассказали о том, что именно при нём началось возрождение якутской культуры, языка, школ, театров, национальных праздников. Ребята отвечали на вопросы викторины, смотрели видеоролик о жизни и деятельности Михаила Ефимовича.

Ко Дню государственности республики рассказывали о выдающихся людях республики, стоявших у истоков создания государственности Якутии. В рамках мероприятий, посвященных Дню государственности Республики Саха (Якутия), детская библиотека посетила детский сад №4 «Ромашка», где провели для дошкольников познавательную беседу «Моя Якутия», рассказали о празднике и его важности, символах

нашей республики, также поговорили об истории нашего удивительного края и природных красотах. В процессе беседы дети активно и увлеченно отвечали на вопросы викторины. В конце мероприятия своими руками сделали плакат про Якутию.

К декаде Олонхо Районная детская библиотека провела, ставший традиционным, конкурс по чтению вслух отрывков из якутского героического эпоса «Олонхо» на якутском и русском языках. Видеоролики размещены на канале детской библиотеки видео-хостинга Рутуб.

К 33-летию Государственного флага Республики Саха (Якутия) библиотекари Районной детской библиотеки провели небольшой экскурс в историю создания флага республики. Так же ребятам была предложена викторина о Государственном флаге республики. Вспомнили еще об одной памятной дате – о событиях, связанных с последним вооруженным восстанием якутов под предводительством немюгунского князца Джэнника против произвола казаков под командованием воеводы Преклонского.

Ко Дню матери в Республике Саха (Якутия) работники детской библиотеки провели выставку детских рисунков «Милая мама» среди детей дошкольных образовательных учреждений и учащихся начальных классов школ г. Покровска.
